

Janice 在中国新年还有更重要的仪式。她身穿东南亚特色“卡巴雅”，和几位穿旗袍、皇袍、僧袍的住户代表给物业人员发红包。资金来源于全体小区住户，Janice 号召大家捐钱，提议由专人负责保管和计算，并事先请物业提供名单，70 多名工作人员包括保安、清洁阿姨无一遗漏，根据不同工种给予不同的金额。红包严格按照名单并由专人发放，且不能代领，活动结束后将签收表发到群里给全体住户一个反馈。

提起这一创意，Janice 动情地说：“人人都需要鼓励，一个红包就是一份心意，感谢工作人员让小区保持干净和安全。尤其是住着外国人的小区，欧美人每年会离开 5 个星期去过圣诞节，亚洲人春节也会回家团圆，我们在上海的家就放心地交给了工作人员。”

在上海找到了一辈子的工作

刚来上海时，为了培养新的乐趣建立新的生活模式，Janice 开始学琴，继古筝、琵琶之后她爱上了尤克里里，这种既简单容易上手、又小巧便于携带的乐器博得了她的青睐。她用淘宝淘来的背带把琴背在身上，配上她喜欢的《we are the world》《月亮代表我的心》等一些脍炙人口的中外流行歌曲，很快就学会了边弹边唱。她把尤克里里当成做义工的工具，从此与它形影不离。

她白天唱，晚上唱；一个人独自唱，很多人一起唱；舞台上唱，广场上唱；特殊学校唱，敬老院里唱；朋友婚礼上唱，长辈葬礼上唱；



去做客也要背上琴乘地铁倒公交，到上海朋友家随时即兴弹唱一曲。

“我一个人带给别人欢乐，就是值得的；如果一群人带给一群人欢乐，那就更值得。”自己刚学会不久，Janice 就开始“厚着脸皮教授尤克里里”。她不把自己当老师，也不收费，但有个条件：学琴 5 次必须参加 1 次义工活动。

自 2018 年组建的 6 人团队起，5 年来已经聚集了百余名志愿者。她取名“尤克天使”，一语双关。这支以尤克里里爱好者为主的义工团队四处慰问演出，能弹的就弹，不能弹的就唱，都不会的负责互动，在演出时带领观众拍手、做手势、打节奏，为敬老院、特殊学校、社区、街道、社会团体等各级人群带来了无数欢乐。2020 年，在全市 100 多支志愿者队伍中，经过几轮严格评审，“尤克天使”跻身前 15，获得“优秀示范团队”称号。

Janice 作为代表上台，分享自己的人生感言：“我重新定义了人生

上图：Janice 参与的义工团队“尤克天使”在 2020 年被评为“优秀示范团队”称号。

的成功点，成功就是快乐和健康。”自己找到快乐，也为别人带来快乐，她以自身经历生动诠释了一份特殊的事业：“我很开心在上海找到了一辈子的事业，做义工就是我的退休工作。”

前几天与人聚餐，看到朋友孩子在玩魔方，她颇感兴趣地拿起来扳扳转转，居然拼出了六面体。朋友脸上显出大写的惊奇：“你现在还能玩这个？50 岁好退休了！”Janice 觉得朋友的反应很搞笑：“怎么老拿年龄说事儿！我的人生不设限，活了 50 年，每一天都不一样。不是我去找新的东西，就是新的东西来找我。”

不管“尤克天使”的未来怎样，“我越来越老的同时，队员越来越年轻，我可以跟年轻人混，激发年轻人把公益放入他们的生活，这就是有意义的。”她总结自己在上海的这些年，掷地有声：“如果（生命）明天就结束，我的人生没有遗憾。”